第一课时  百分数的意义和读写
[教学内容]

苏教版义务教育教科书«数学»六年级上册第84—85页例1、“试一试”和“练一练”,第88页练习十四第1—3题。
[教学目标]

1. 使学生联系实际问题认识和理解百分数的意义,感受百分数的作用; 能够正确地读、写百分数,了解百分数与分数的联系和区别,及百分数和比的联系 。
2. 使学生经历观察、比较和综合、抽象、概括百分数意义的活动过程,积累学习数学概念的经验,进一步发展数感,培养比较、综合和抽象概括、归纳推理等思维能力 。
3. 使学生能主动参与、积极思考,体会现实生活中的数学内容,感受数学知识的发展和知识间的联系,产生对数学求知的兴趣 。
[教学重点]

百分数的意义 。
[教学难点]

百分数意义的理解。
[教学准备]

学生课前收集生活中的百分数信息 。
[教学过程]

一、创设情境,引导需求
出示例1。
1. 教师:同学们，教导处要选出一名三年级计算高手代表学校参加比赛。

以下是三年级4个班推荐人的信息。
	姓名
	正确题数

	马云飞
	18

	江文
	7

	陈扬
	21

	王刚
	43


根据这张表，你认为我应该选择谁呢？为什么？

学生1：老师，我认为应该让王刚去，因为他答对的题数最多。
学生2我也是这样认为，因为答对题数多，代表计算能力强，获奖可能性高。

教师：有道理！其他同学也是这样认为的吗？

学生3：好像正确题数相差太多了，有些不合理，毕竟是各班的代表啊！

教师：是吗？你观察的很仔细。其他同学还有什么想说的嘛？

学生4：老师，我猜想：他们可能每人做的题数应该都不一样吧？

教师：是的，在没有知道每个人做的总题数量之前，我们所下的结论都为时过早。现在老师告诉你们，你们能帮我选出合适人选吗？

	姓名
	正确题数
	答题总数

	马云飞
	18
	20

	江文
	7
	10

	陈扬
	21
	25

	王刚
	43
	50


交流:怎样比较他们的答题情况? 说说你的想法。
请大家先独立计算出每人正确题数占总数的几分之几,再比一比。
二、主动探索,形成概念
1.计算交流。
学生独立计算4人正确题数占总数的比率。 (教师巡视、指导)

交流:出示表格,让学生交流计算结果,教师板书呈现 。
	姓名
	正确题数
	答题总数
	正确题数占总数几分之几

（正确的比率）

	马云飞
	18
	20
	18/20

	江文
	7
	10
	7/10

	陈扬
	21
	25
	21/25

	王刚
	43
	50
	43/50


结合交流板书:
说明:像这样正确题数占答题总数的几分之几,叫做正确答题对的比率。 (板书:比率 并让学生读一读)

追问:这4人正确答题的比率各是多少? (学生说明各比率)

2. 通分比较,引人百分数。
引导:根据上面计算出的比率,怎样比较出哪个选手计算能力强呢?
结合交流,让学生理解不同比较方法:

(1)把4个分数通分后,比较大小。
(2)把4个分数都化成小数,比较大小。

	姓名
	正确题数
	答题总数
	正确题数占总数几分之几
	化成分母是100的分数

	马云飞
	18
	20
	18/20
	90/100

	江文
	7
	10
	7/10
	70/100

	陈扬
	21
	25
	21/25
	84/100

	王刚
	43
	50
	43/50
	86/100


提问: 
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最大,说明了什么?
教师说明:为了便于统计和比较,还能更简便!
3.初步理解百分数。
提问:这里4个百分之几各表示什么意思?谁能说一说? 
那这 
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、
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 和
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 都表示什么意思呢?哪位来说说看。
(指名多人说明都表示正确题数占答题总数的百分之几)

概括:现在我们知道,这里4个分数都表示正确题数占答题总数的百分之几。 像这样表示一个数是另一个数的百分之几的数,叫作百分数。
 (和上面并列板书出百分数的意义)

说明:百分数通常不写成分数形式,而在原来的分子后面加上百分号%”来表示。例如: 
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写作86%,(板书:86%)读作百分之八十六。(让学生读一读)
要求:像上面一样改写 ,再读一读。 (指名板演,并集体读数)

4. 联系实际,深入理解百分数。
(1)练习十四第1题。
引导:在日常生活中应用很广泛,这里有几个百分数。 你能先读一读, 再说说每个百分数表示的意思吗? 同桌可以先说一说。
交流:谁来说说这里的百分数各表示什么意义?

指出:百分数表示的是一个数量是另一个数量的百分之几的数。
(2)做练习十四第2题。
让学生先读一读,再按要求写出横线上的百分数 。 (同时指名板演)

检査交流写出的百分数,并让学生说说对我国西部地区有什么感受 。
(3)完成“试一试”。
引导:我们已经了解了什么是百分数,知道它所表示的意义 。 那现在你能把“试一试”读一读、填一填吗? 请大家独立完成 。
交流:先看第(1)题,你是怎样想、怎样填的?第(2)题呢? (呈现填空结果)
提问:现在你独立读一读这两题,想一想:百分数实际上表示了以前学过的两个数量间的什么关系?

指出:百分数实际上表示了两个数量之间的比的关系,所以,百分数也叫作一(百分比) 。 (板书:百分比)

交流:第( 3 )题怎样想、怎样填的?

提问:这里近视的人数占全班人数的2o% ,叫作这个班学生的什么? (近视率)

说明:近视人数占全班人数的百分之几,就是这个班学生的近视率。 所以,百分数也叫作一百分率。 (板书:百分率)

追问:通过练习、思考,你知道百分数又叫作什么? 还知道了哪些知识间的联系?

三、练习应用,深化认识
1.做“练一练”第1题。
学生独立完成。
交流:你是怎样填的?

提问:第一幅图里谁占谁的百分之七,谁占谁的百分之九十三?

还能看第二、第三幅图也这样说吗? 互相说一说。
指出:表示谁占谁的百分之几的数,就是一(百分数) 。 既然百分数表示的是一个数是另一个数的百分之几的数,那我们接着看一个问题,哪些地方可以用百分数表示。
2.做“练习十四”第3题。
让同桌讨论、说一说,,交流:哪些可以用百分数表示,哪些不能? 为什么?那你觉得百分数和分数有什么联系,有什么区别?

指出:百分数和分数都可以表示一个数是另一个数的百分之几或几分之几,也就是都表示比率, 它们的区别是:分数可以表示具体的量,但百分数表示的是一个数是另一个数的百分之几,只表示比率,不能表示具体的数量。
3.选择合适的百分数填空。
98%        110.5%        100%        2%

(1) 一批产品全部合格,合格率可以用(     )表示。
(2) 小红的妈妈是个著名牙科医生,经她主治的牙病治愈率达到了(     )。
(3)某车间经过技术改良,现在每月的产量有了提高,是原来的(     ) 。
4.做“练一练”第2题。
要求学生交流课前收集的百分数例子,说说每个百分数表示的含义 。
追问:大家找到了这么多的百分数,你能概括地说一说,这么多的百分数都表示的哪个意思呢?

四、全课小结,交流收获
提问:通过这节课的学习,你有哪些收获? 你对自己这堂课学习的满意率达到百分之几? 你还有哪些体会可以和大家分享?

板书设计：
教学反思：
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